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Pr. drd. Sorin Marinescu

CONSIDERAŢII GENERALE 
DESPRE REÎNCARNARE

Conceptul de reîncarnare pare să ofere cea mai atractivă explicaţie a 
originilor şi a destinului omului. Fără îndoială că astăzi se observă un interes 
crescut legat de acest subiect, destul de exotic, susţinut mai ales prin inter-
mediul cărţilor şi revistelor, al emisiunilor TV, al fi lmelor şi al diferitelor 
confe rinţe afl ate în majoritatea lor la limita academică. Cele mai multe din 
astfel de infuzii media sunt corelate cu lumea „înţelepciunii ezoterice“ şi a 
feno menelor oculte. Reîncarnarea este, de asemenea, un subiect fi erbinte 
în zilele noastre şi pe internet. 

Reîncarnarea pare să ofere speranţă în existenţa sinelui în drumul său 
spre eliberarea fi nală prin mai multe vieţi, această idee fi ind categoric o sursă 
de mare confort spiritual, mai ales pentru cei ce caută eliberarea exclu siv 
pe baza resurselor psihice personale1 . Pe de altă parte, reîncarnarea este 
un mod de a refuza dogma creştină a judecăţii fi nale a sufl etului de către 
Dumnezeu, cu posibilitatea unui rezultat nefavorabil şi a perspectivei unei 
condamnări fi nale în iad. Un alt motiv major pentru acceptarea reîncarnării 
în zilele noastre este faptul că tinde să explice diferenţele care există între 
oameni. Unii sunt sănătoşi, alţii sunt distruşi întreaga viaţă de un handicap 
fi zic sau psihic; unii sunt bogaţi, alţii la limita subnutriţiei; unii au succes 
fără a fi  oameni religioşi, pe când alţii sunt perpetuu perdanţi, chiar dacă 
duc o viaţă religioasă desăvârşită2 . Religiile provenite din estul îndepărtat 
explică aceste inegalităţi ca un rezultat al vieţilor anterioare, bune sau rele, 
care îşi anulează fructele dorinţelor şi ale faptelor în vieţile actuale.

1. Rudolf Steiner, Creştinismul ca fapt mistic şi misteriile antichităţii, Ed. Humanitas, 
Bucureşti, 1993, p. 72.

2. Este şi explicaţia sociologică a castelor existente în India.
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Hinduismul
Ideea de reîncarnare se exprimă cel mai pregnant în hinduism, cu toate 

că şi aici ea a trecut printr-o serie de reinterpretări. Cele mai vechi texte 
(Rig-veda) nu pomenesc nimic despre această idee. Abia în Upanişade, 
vechea teorie a plăţii a fuzionat cu ideea de reîncarnare. Ca urmare, se pot 
observa unele infl uenţe reciproce între religia originară, revoluţia adusă de 
Upanişade, Baghavad-Gita şi evlavia populară3 .

Originea samsarei  trebuie căutată în hinduism şi în textele sale sacre. 
Acest concept nu putea apărea mai devreme de secolul al IX-lea d.Hr., pentru 
că, aşa cum am spus, în absolut toate imnurile vedice, cele mai vechi scrieri 
ale hinduismului, ideea de reîncarnare nu există, dovedind astfel că acest 
concept religios nu era fundamentat în timpul dezvoltării acestor scrieri 
(secolele XIII-X î.Hr.).

Premisa de a culege roadele unei vieţi într-o nouă formă de existenţă 
pământească (în locul uneia cereşti, după o prealabilă judecată) apare în 
scrierile brahmanas (secolul al IX-lea). Atunci apare ideea unei limitări a 
imortalităţii cereşti, depinzând de dorinţele personale şi de calitatea sacri-
fi ciilor săvârşite în timpul vieţii. După culegerea roadelor, omul are de 
în fruntat o a doua viaţă pe tărâmul celest (punarmritya) şi abia apoi se va 
întoar ce la o altă viaţă pământească. Antidotul acestui şir infi nit de reîn-
carnări este considerat cunoaşterea ezoterică, ce poate fi  obţinută numai în 
timpul unei existenţe terestre. 

În Upanişade, identifi carea salutară a sinelui (atman) cu Absolutul 
(brah man) nu poate avea loc decât dacă sinele încetează să mai fi e legat de 
ciclul infernal al existenţei (samsara), adică cu şirul de reîncarnări succesive. 
Salvarea înseamnă oprirea revenirilor pe pământ şi nicidecum înmulţirea 
numărului de reîncarnări cum pretind adepţii occidentali ai unui hinduism 
deformat. Nu e vorba aici de o nouă naştere; omul se naşte o singură dată, 
dar nu moare cu adevărat: din reîncarnare în reîncarnare, el nu-şi schimbă 
decât trupul, până ce ajunge la adevărata libertate, în Nirvana. Principiul 
care dirijează călătoria dintr-un corp în altul este dorinţa sau legea karmei. 
Scopul spiritualităţii hinduse este acela de eliberare de această legătură 
karmică, pentru a se putea uni cu Brahman4 .

Se poate observa o mutaţie fundamentală în concepţia de „viaţă de 
3. Mircea Eliade, Istoria credinţelor şi ideilor religioase, Ed. Universitas, Chişinău, 

1994, vol. II, p. 232.
4. Jean Delumeau, Religiile lumii, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1996, p. 364.
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după“, în comparaţie cu perspectiva vedică. Abandonând dorinţa de a intra 
într-o comuniune cu zeii (Agni, Soma, Indra etc.) obţinută ca rezultat al 
observării cu stricteţe a sacrifi ciilor, Upanişadele vin să considere destinul 
fi nal al omului ca o fuziune impersonală între atman şi Brahman, obţinută 
exclusiv prin cunoaştere ezoterică. În acest nou context religios, karma şi 
samsara sunt elemente-cheie care vor marca de acum înainte toate dez-
voltările ulte rioare ale hinduismului. 

Conform cu şcoala fi lozofi co-religioasă Vedanta5 , entitatea care se re-
încar nează este sinele impersonal (atman). Atman se delimitează însă de 
orice caracteristică a persoanei umane, de aceea numindu-l sine este întru-
câtva impropriu. El este defi nibil numai prin negarea tuturor atributelor 
personale, substratul existenţial al fi ecărei persoane umane. El nu poate fi  
purtătorul progreselor spirituale ale unui individ pentru că, ontologic, nu are 
nici o legătură cu lumea psihosomatică în care aceste deveniri ale per soanei 
se pot actualiza. Acest progres spiritual este acumulat de karma, renaşterea 
individului fi ind reconstruită fi zic şi mental pornind de la aceste reziduuri 
karmice, construind o personalitate umană ce aparţine lumii ilu ziilor. În 
acest punct, persoana nou-construită începe să experieze fructele acţiunilor 
sale produse într-o viaţă anterioară şi trebuie să-şi dea toată silinţa pentru 
a opri cercul vicios avidya-karma-samsara.6 

Ca un ajutor necesar în explicarea mecanismului reîncarnării, Şcoala 
Vedanta a adoptat conceptul unui „corp subtil“ (sukshma-sharira), ataşat 
lui atman atât timp cât acesta este în trup, acest corp subtil fi ind cel care 
înregistrează datoriile karmice şi le transmite vieţii ulterioare7 .

Prin Bakhti (curent de devoţiune) se insistă asupra harului divin ca unic 
mod de salvare. Omul nu este agentul propriei eliberări din ciclul reîncar-
nărilor. Hinduismul culminează printr-o mistică a eliberării, dar nu şi prin 
explicarea răului şi morţii prin reîncarnare. Este aici o mare diferenţă faţă 
de ezoterismul occidental care se consideră ca derivând din hinduism. 

Pentru Albert Schweitzer, această mistică este legată de o negare a 
lumii, de o concepţie pesimistă a existenţei, foarte apropiată de cea greacă 
privind trupul închisoare; această idee este contemporană cu predominanta 

5. Mircea Eliade, op.cit., vol. III, p. 182.
6. Radhakrishnan, Sarvepalli, Indian Philosophy,  George Allen and Unwin Ltd., Lon-

don, 1958, vol. II, p. 279-292.
7. Remus Rus, Concepţia despre om în marile religii, teză de doctorat, în „Glasul 

Bisericii“, nr.7-8/1978, p. 42.
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ideii de reîncarnare, ea este, de asemenea, legată de o viziune pesimistă a 
materiei şi istoriei. Ideea de reîncarnare este centrată total asupra omului 
şi faptelor sale. 

Budismul
Budismul neagă realitatea unui sine permanent, împreună cu toate 

lu crurile ce apar legate de această lume. Aparenţa existenţei umane este 
generată de o îngemănare a cinci agregate (skandha), care sunt într-o per-
petuă devenire şi schimbare şi sunt prinse toate într-o relaţie cauză-efect8:

- corpul (rupa) conţine formele materiale şi simţurile;
- sentimentele (vedana), gustul oricărei experienţe;
- percepţia-cunoaştere (sanna), procesul de clasifi care şi defi nire a 

experienţelor;
- construcţiile mentale (sankhara), statusul când se iniţiază o acţiune;
- conştiinţa (vijnana) - conţiinţa/cunoaşterea unui obiect senzitiv sau 

mental.
Budismul, ca şi hinduismul, crede în existenţa unei relaţii strânse între 

re încarnare şi legea karmei. Sunt totuşi numeroase diferenţe faţă de hin duism: 
astfel, în privinţa concepţiei eliberării, omul se poate elibera singur de lume 
şi de suferinţă. Terapia se bazează pe critica iluziilor legate de dorinţă şi pe 
renunţare; ea propune un demers mai puţin mistic, cât psiho logic. Accentul 
nu este pus pe fuziunea cu Brahman, ci pe detaşarea care conduce la Nirvana, 
înţeleasă ca o privaţiune de orice dorinţă, ca un calm desăvârşit. Referitor la 
nonpermanenţa sufl etului; continuitatea subiectului uman nu este decât iluzie 
şi aparenţă. Nu se are în vedere nemurirea sufl etului. Sufl etul este un fl ux, 
o curgere, o transformare neîncetată. Doar curgerea vieţii pare să asigure 
continuitatea reîncarnărilor. Apoi, în budismul clasic, Nirvana este defi nită 
într-o manieră negativă. El nu este de fapt nimic, nu este un loc, el exprimă 
starea de eliberare, de nondorinţă. Dar anumite secte îl văd ca pe locul de 
beatitudine, de fericire deplină atinsă la sfârşitul procesului de eliberare de 
către individul care a trecut printr-o serie de reîncarnări9 . 

Un alt element important în teoria budistă a reîncarnării este raritatea 
extremă a unei reîncarnări într-o persoană umană. Dacă cineva ar încerca 

8. Paul Williams, Mahayana Buddhism, Paul Keagan ed., London, 1989, p. 92.
9. Ibidem, p. 182.
10. Radhakrishnan, Sarvepalli, op. cit., p. 342.
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să calculeze probabilitatea obţinerii unui status uman într-o reîncarnare 
ulterioară, şansele ar fi  de una la 5.000.000.000.000.000 (15 zerouri)10 .

Gândirea greacă
La baza acesteia se afl ă unele comunităţi practicante ale religiei inspirate 

de Orfeu (orfi smul), apărute în Grecia începând cu secolul VI î.H. Este vorba 
despre un sistem de credinţă care asocia nemurirea sufl etului cu ciclurile de 
reîncarnări. După ciclul naşterilor şi roata destinului, existenţa trupească e 
considerată ca o pedeapsă. Exilat în corp, sufl etul trebuie să scape de tristul 
destin al reîncarnărilor şi nu putea să o facă decât prin asceză (adică prin 
abstinenţa de la consumul de carne)11 .

Numeroşi fi lozofi  au fost marcaţi de aceste credinţe, dar indiferent de 
forma pe care o ia doctrina lor, scopul rămâne acela de eliberare a sufl et-
ului. Încarnarea sufl etului apare ca o pedeapsă pe care sufl etul şi-a atras-o 
prin propriile sale greşeli; prin urmare, reîncarnarea funcţionează în acelaşi 
timp ca o fatalitate de care trebuie sa te eliberezi şi ca o şansă de eliberare. 
În orice caz, pentru ca această eliberare să intervină, e necesară o iniţiere 
religioasă sau o conştientizare fi lozofi că.

Forma dominantă de reîncarnare cunoscută în fi lozofi a Greciei Antice 
era cea aparţinând platonismului. Diferit de fi lozofi i orientali, Platon în-
văţa că sufl etele umane existau din eternitate într-o lume celestă perfectă, 
ca fi inţe personale şi inteligente. Ele nu erau manifestările vreunei esenţe 
pri mordiale impersonale (ca Brahman) sau create de un zeu personal. Deşi 
sufl etele trăiau aici într-o stare pură, cumva dragostea divină s-a răcit în in-
te riorul lor şi ca rezultat, ele au căzut în corpurile fi zice de pe acest terestru, 
imperfect pământ12 .

În aceeaşi operă, Platon declară că „zece mii de ani trebuie să se scurgă 
până ca sufl etul fi ecăruia să se întoarcă la locul de unde a venit“13 . Doar 
sufl etul fi lozofi lor şi al îndrăgostiţilor poate reveni la starea originară într-un 
timp mai scurt (3.000 de ani). Sufl etul care, căzut fi ind, nu mai aspiră la 

11. Adriano Tilgher, Viaţa şi nemurirea în viziunea greacă, Ed. Univers Enciclopedic, 
Bucureşti, 1995, p. 61.

12. Platon, Phaedrus 24 a, în Platon, Opere complete, vol. II, Ed. Humanitas, Bucureşti, 
2002, ed. P. Creţia, C. Noi ca şi C. Partenie.

13. Ibidem, 25.
14. Rudolf Steiner, op. cit., p. 125.
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perfecţiune şi trăieşte în ignoranţă este judecat după viaţa sa pământească 
şi apoi pedepsit în „casa corecţiilor, care se afl ă sub pământ“. O singură 
viaţă nu este de ajuns pentru ca un sufl et să se întoarcă la starea primară de 
puritate. Din acest motiv, „sufl etul unui om poate trece într-un animal, sau 
dintr-un animal să se întoarcă în stare umană“.

Aceasta este ideea lui Platon despre reîncarnare. Nu reprezintă o călăto-
rie a unei esenţe impersonale spre o îngemănare impersonală cu Absolutul, 
ci doar o răsplată temporară pe drumul de întoarcere spre starea de puritate 
perfectă de la început.

Între platonism şi religiile estice este o mare diferenţă în privinţa iden-
tităţii omului, în general şi în privinţa reîncarnării, în special. 

Alte curente de gândire
Fără a intra aici în detalii şi în complexitatea tuturor acestor diverse 

sisteme, s-ar putea menţiona doar câteva din aceste curente spirituale.
Gnoza: este o erezie iudeo-creştină alcătuită din mai multe curente 

creştine apărute în cursul celui de-al doilea secol după Hristos. Printre 
altele, această erezie atribuie lui Hristos teoria după care Ioan Botezătorul 
ar fi  fost Ilie reîncarnat.

Kabala ebraică: exista din vremea celui de al II-lea secol după Hristos, 
dar propăşirea ei s-a făcut între secolele XIII-XVI. Este un fel de teozofi e 
în formă ebraică. Kabaliştii nu sunt însă toţi de acord asupra ideii de reîn-
carnare. Sunt multe adaptări succesive, care dau impresia de a te găsi în 
faţa unei compilări doctrinare în care reîncarnarea îşi joacă rolul în funcţie 
de problemele care se ivesc în conştiinţa populară.

O dată ce conceptul de reîncarnare a ajuns în Europa, sensul lui s-a 
schimbat. În timpul Evului Mediu era o doctrină rezervată doar iniţiaţilor 
unor tradiţii oculte (hermetism etc.), care au preluat terminologia şi defi nirea 
ideii de reîncarnare din neoplatonism. O mai largă receptare a primit-o ter-
menul în secolul al XIX-lea, prin eforturile teozofi ei sau ale antro pozofi ei14 .

Totuşi, versiunea modernă a conceptului este diferită substanţial de 
cea a tradiţiilor religioase estice. Departe de a fi  o povară de care omul 
trebuie să scape pentru a-şi împlini destinul, gânditorii New Age consideră 
reîncarnarea ca o progresie eternă a sufl etului spre alte niveluri de existenţă 
spirituală. Infl uenţaţi de contextul cultural creştin, dar în total dezacord cu 

15. Jean Delumeau, Religiile lumii, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1996, p. 471.
16. Rudolph Steiner, op.cit., p. 39.
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ideologia clasică orientală, mulţi adepţi consideră astăzi că entitatea care se 
reîncarnează este chiar sufl etul personal, care îşi păstrează atributele de la o 
viaţă la alta15 . Acest compromis a luat fi inţă din dorinţa de a adopta doctrina 
reîncarnării în sistemul religios vestic. Conceptul unui impersonal atman 
ce se reîncarnează era mult prea abstract pentru a fi  uşor acceptabil, aşa că 
vesticii au avut nevoie de o concepţie ceva mai diluată a acestei doctrine 
fundamentale în spaţiul estului îndepărtat.

Filozofi i moderni. Ideea de reîncarnare a atras o serie de fi lozofi  mo-
derni. Pentru Lessing (1729-1781), aceasta constituie o ipoteză, pentru 
Ar thur Schopenhauer (1786-1860), ea este un element important al unei 
fi lo zofi i extrem de pesimiste (care ar putea fi  prezentată ca o fi lozofi e a 
plic tiselii).

Spiritismul. Reîncarnarea se regăseşte în curentul spiritist al lui Allan 
Kardec (1804-1869). Infl uenţa sa a fost foarte mare în secolul al XIX-lea şi se 
mai păstrează încă nişte reminiscenţe importante în Brazilia şi în Filipine16 .

Rozicrucienii. Această sectă afi rmă, printre altele, că reîncarnarea nu 
este un simplu fapt de credinţă, ci ceva sigur, accesibil capacităţilor oculte 
ale iniţiatului şi că orice fi inţă este parte integrantă din Dumnezeu (tema 
care se regăseşte azi în curentul New Age). Doctrina despre reîncarnare este 
o explicaţie etică mulţumitoare a nedreptăţilor din această lume, susţinând 
că reîncarnarea şi legea de la cauză la efect sunt în perfectă armonie cu 
astrologia; că Hristos a dat ucenicilor Săi învăţături despre reîncarnare, dar 
că le-a poruncit să nu vorbească nimănui despre aceasta, de unde ar reieşi o 
ocultare, o ascundere a existenţei reîncarnării timp de 2.000 de ani.

Antropozofi a
Rudolf Steiner (1861-1929), fondatorul antropozofi ei, a trecut prin 

iniţierea rozicrucienilor. Se observă la el, ca în toate teoriile moderne ale 
reîncarnării, o deplasare de accente şi chiar o răsturnare completă a sensului 
reîncarnării. 

Pentru hindus, scopul era de a fi  eliberat de fatalitatea reîncarnărilor. 
Pentru Steiner, reîncarnarea nu mai este o lege îngrozitoare a existenţei, 
de care ar trebui să se elibereze, ci devine un instrument pozitiv, indispen-

17. Ibidem, p. 116.
18. Ibidem, p. 218.
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sabil dezvoltării spiritualităţii şi libertăţii. Naşterea într-un corp este ceva 
minunat în sensul biblic al creaţiei omului după chipul lui Dumnezeu. Ceea 
ce alienează omul nu este trupul său, ci atitudinea în faţa vieţii. Suferinţa 
legată de karma destinului provine dintr-o nepotrivire a sufl etului faţă de 
posi bilităţile pe care i le oferă viaţa actuală. Sufl etul trebuie să fi e eliberat 
de această nepotrivire, dar nu de corp. Această concepţie este legată de 
evo luţionism şi ideea de progres a lui Steiner17 .

Aceasta pune câteva probleme importante:
- Reîncarnarea este privită ca o experienţă ce îmbogăţeşte realizarea 

pro gresivă a cunoaşterii eului. Aceasta înseamnă că experienţa umană este 
nelimitată şi completă. De fapt, este un punct de vedere greşit, omiţându-se 
a se lua  în considerare limitele umane concrete.

- A afi rma necesitatea pentru orice om, de realizare a dorinţelor sale, 
este în fapt a pierde din vedere distanţa care există în viaţă de la dorinţă şi 
până la satisfacerea ei18 . 

Pentru Steiner, Hristos constituie impulsul central şi hotărâtor al istoriei 
mondiale, dar el se angajează în speculaţii hazardate şi ocultiste. 

Concluzie
Ideea de reîncarnare nu a fost acceptată niciodată de creştinism, pentru 

că subminează doctrinele fundamentale ale sale. În primul rând, această 
idee pune la îndoială suveranitatea lui Dumnezeu asupra creaţiei, transfor-
mându-L într-un spectator neajutorat al tragediei umane. Pentru că El este 
suveran şi omnipotent în raport cu creaţia, Dumnezeu poate pedepsi răul 
şi o va face foarte bine la fi nalul istoriei (Matei 25,31-46, Apocalipsa 20, 
10-15). Nu este nevoie de o karma impersonală sau o reîncarnare pentru a 
juca acest rol de judecător.

În al doilea rând, a crede în reîncarnare poate afecta credinţa individului 
în moralitate şi în motivaţia unei vieţi morale. O aplicare extremă a convin-
gerilor reîncarnării poate duce la adoptarea unei morale laxe, fără spectrul 
unei judecăţi. Crimele, furturile etc. nu pot fi  considerate decât nişte datorii 
normale, ce trebuie plătite de victima respectivă, originare în viaţa anterio-
ară. Urmând acest raţionament, injustiţia socială nu trebuie pedepsită deloc 
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pentru a nu complica şi mai mult datoriile karmei persoanei respective. De 
aceea este foarte greu de crezut că acceptând reîncarnarea, devenim oameni 
mai buni şi mai drepţi, oameni ce observă o anumită lege morală cu mai 
multă convingere. Amoralitatea propusă de Krisna în Bhagavad-Gita, cer-
erea de a acţiona total detaşat de rezultatul acţiunii, este cel mai înalt status 
moral care se poate obţine ca rezultat al acceptării karmei şi reîncarnării.

În al treilea rând, reîncarnarea reprezintă o ameninţare a esenţei primare 
a creştinismului: nevoia sacrifi ciului expiator al lui Hristos pentru păcatele 
noastre. Dacă trebuie să plătim noi înşine pentru consecinţele păcatelor 
noas tre în vieţile ulterioare şi obţinem salvarea doar prin eforturile proprii, 
sacrifi ciul lui Hristos devine fără folos şi absurd. Nu este singura modalitate 
de întoarcere la Dumnezeu, ci doar un accident stupid al istoriei. În acest 
caz, creştinismul devine o formă vestică a şcolii hinduse Bhakti-Yoga.

Tocmai cu această concepţie occidentală avem adesea de-a face în jurul 
nostru. Dacă privim mai îndeaproape, regăsim păcatul strămoşesc al omului 
începând cu Adam şi Eva; a voi să fi m ca nişte zei, a cunoaşte nemurirea 
este vechea mândrie prin care se crede că mântuirea ar putea fi  obţinută 
prin fapte, fi e ele oricât de spectaculoase. Se regăseşte aici un amestec de 
cre dinţe care vor să îndreptăţească omul şi să-l facă să evite recunoaşterea 
a ceea ce este el de fapt şi a situaţiei sale în faţa lui Dumnezeu. 

Ne găsim în situaţia pe care profetul Isaia a descris-o de mult: „Ei sunt 
plini de infl uenţa Orientului“. Ca răspuns la toate aceste speculaţii, Apostolul 
Pavel scria creştinilor din Corint: „Căci n-am avut de gând să ştiu între voi 
altceva decât pe Iisus Hristos şi pe El răstignit“ (I Corinteni 2, 2).
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